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巧设认知冲突      促进主动建构
——数学“生态课堂”技术细节的实践策略
【内容摘要】小学数学教学活动，可以通过创设不同的情境，制造各种矛盾冲突来唤起学生的内在需求，激发学生的参与意识，推动新知的探究进程。教学中教师可以依据学情，巧妙设置学习障碍，把握技术细节，探究教学策略，以“情境导入，诱发冲突；沟通联系，引发冲突；理答引导，触发冲突；层层推进，激发冲突”，来促使学生主动建构数学知识，构建充满生机和活力的数学生态课堂。
【关键词】 认知冲突   生态课堂    主动建构
建构主义学习理论认为：知识处在不断的发展中，在不同的情境需要被重新建构；学习者不是一张白纸，在以往的学习、生活和交往中，他们形成了自己对各种知识的理解和看法，并具有利用现有知识经验进行推论的智力潜能；学习不单是由外到内的转移和传递，而是主动建构的过程。
认知冲突，是指学生已有的认知结构与当前学习情境之间存在的暂时性矛盾，是学生已有的知识经验与接触的新知之间存在某种差距而导致的心理失衡。这个矛盾类似学生学习道路上的绊脚石，会给学生一定的干扰，但这种失衡又能促进学生不断追求新的平衡而主动完善认知，促进知识的建构。
生态课堂是指教师、学生、环境三者之间形成的一种动态平衡关系，是以人为本的课堂，是充满生机和活力的课堂，教师充分尊重学生、相信学生，以学生为主体，关注人性，突出发展。追寻数学生态课堂，教师需要探究激发学生认知冲突的技术细节，巧妙地设置一些“拦路虎”，使学生产生强烈的解决问题的内部动机，从而主动投入知识的生成、发展和运用过程，完善知识体系，促进数学综合素养的提升。
一、情境导入，诱发冲突。
开课导入，怎样创设恰当的教学情境，让学生尽快投入学习，是追寻数学生态课堂的重要环节之一。在实际教学中，情境创设让教师煞费苦心。有的过于花哨，却无实际意义；有的纯属虚构，缺乏真实感；有的兜着圈子，浪费宝贵时间。教师应根据教学目标创设合适的情境，将学生的生活实际或经验与新知合理对接，情境的创设既要激发学生的兴趣，又要能够更好地为教学服务。如果教师创设的情境能巧妙设伏，直接诱发学生的认知冲突，造成心理悬念，唤起探究欲望是最合适的。
【课堂回放】江苏省特级教师蔡宏圣执教五（下）《解决问题的策略——倒推》中新课导入。
师：今天的数学课从“正话倒说”的游戏开始。老师说第一个词：长沙。
生：（异口同声）沙长。
师：对，就这样。江俊杰（班内一个学生的名字）。
生：（笑）杰俊江。
师：挺容易的，张口就来！我又长高了。
生：了高——长——（后面几个字说得凌乱了）。
师：想好了吗？一起说，预备起——
生：了高长又我。
师：吃不到葡萄说葡萄酸。
学生七张八嘴，逐渐不出声了。但不一会儿，有学生动起了笔。
师：哎，你发现周围有同学动笔了吗？哪几个？
（请一个没动笔的学生）老师不是请大家说嘛，你猜猜看，他们怎么要写呢？会写什么？
生：句子太长，记不住了，所以先把那句子写下来。
师：那老师要求大家倒着说，我估计你们也会倒——着——写？
生：不会，是正着写，然后倒着说。
师（询问几个动笔的学生）：是这样的想法吗？大家同意吗？
生：对，我们同意。
师：好，先正着写再倒着说。既然大家达成了这样的共识，那这个忙老师帮你们。（屏幕出示“吃不到葡萄说葡萄酸”）现在——
生（齐）：酸萄葡说萄葡到不吃。
师：玩好这个游戏，你有了什么经验？
生：长的句子，可以先正着写下来，然后倒着说。
师：非常好，有了这个经验，我们开始学习今天的新课。
【剖析思考】课始蔡老师用“正话倒说”的游戏，通过长句的倒说，给学生出了一道“难题”，让大部分人卡壳，诱发他们的认知冲突。一时答不上来，怎么办？有聪明的孩子想到动笔记录，其实，“正着写，倒着说”就是“倒推”解决问题的精髓——“正着摘录，倒着计算”。让所有学生体会到只有正着写了，才能顺利地倒着说。游戏简单，却贴切地蕴含“倒推”策略的要点。更重要的是，这种方法是学生在游戏中感悟到的，完全是他们自己想到的，而不是老师直接告诉他们的，既生动有趣，又印象深刻。后面出现数学问题，学生不能马上解决，便自觉迁移为先画箭头图或列表摘录条件，再倒着去思考解决问题，这个“倒推”的策略源自学生的内心需求。可见，数学教师要创造适合儿童的学习方式，这种类比让数学变得可亲有趣，让他们带着浓厚的兴趣投入新知的探究。
二、沟通联系，引发冲突。

认知心理学认为，最有利于激发内在动机的方法，是将学习者放入一个旧知和新知之间产生冲突的情境之中。新知一般都以原有知识或学生的生活经验为起点，即教材的逻辑起点和生活的现实起点，教师可以通过分析学生已有的知识结构、经验和教材内容，利用新旧知识的差异，发掘这个“联接点”，设置障碍，打破学生原有的认知平衡，引发学生的认识冲突，通过顺应、迁移的方式达到新的平衡。通过探究，体会数学知识的精妙，最终形成完整的认知结构。
【课堂回放】本人执教四（上）《条形统计图》，探究“1格表示多个单位”。
先出示“2010年世博会申办城市第一轮得票情况统计表”，然后出示缺少直条的统计图（纵轴上只有12个格子，每格不是1票）

师：请同学们根据统计表，说说怎样绘制波兰弗罗茨瓦夫的2票。

生1：横轴上对着波兰佛罗茨瓦夫，往上数2格。

师按学生的说法依次画出“俄罗斯莫斯科12票”和“墨西哥克雷瓦罗6票”。
师：韩国丽水28票怎么画？

学生愣了一下。

生1：在上面再添上一些格子。

师：哦，添一些格子（操作，超过标题了，生笑）
生2：可以画在旁边空的地方。

师：你是指这旁边的空格子吗？老师告诉你，这儿画不太好，因为其他城市的得票数用一个直条表示，“韩国丽水”用了两个直条，那样不太妥当！有没有更好方法把这28票表示出来？还有中国上海的36票呢？
生3：可以把格子画小点。

师：你的意思是把每一格画得短一点，这样就可以画得下28格甚至36格了，有道理。但是这样画格子——

生：很多，很麻烦！
师：有没有简洁一点的办法？

生4：一格可以代表5票。

生5：也可以一格表示10票。

师：你们觉得一格表示几票合适呢？为什么？
生6：一格可以代表5票合适。如果一格表示10票的话，波兰佛罗茨瓦夫的2票只有一点点了，看都看不清楚。
【剖析思考】教师让学生在“1格表示1个单位”的方格图上用直条表示城市的得票数，到韩国丽水的28票时，出现了得票数太多无法表示，一下触及了学生认知上的“盲点”，引发了认知冲突。于是，出现了“添格子”、“画在旁边”等不同的声音，教师再点拨进一步制造思维冲突，学生终于想到“1格可以表示几票”，再比较这里怎样表示更合适。这样，教师以学生已有的知识为媒介，设置画直条的障碍，引发学生的认知冲突，引领学生进行思维的碰撞，在合作交流中发展思维，顺利提出解决问题的最佳方案，主动将新知纳入原有的知识结构。
三、理答引导，触发冲突。
课堂离不开师生间、生生间的互动，教师作为课堂的组织者和引导者，需要设计有利于学生探究的问题。在教学中，巧妙理答，不断触发学生的认知冲突，唤起学生的内在需求，激发学生的探究和参与的意识，让学生充分经历探究的过程，帮助学生深入理解数学知识，让课堂精彩纷呈。
【课堂回放】许卫兵执教五（下）《李白喝酒》片段。
首先出示古典名题：“李白街上走，提壶去买酒。遇店加一倍，见花喝一斗。三遇店和花，喝光壶中酒。壶中原有多少酒？”学生朗读、分析“遇店加一倍”和“见花喝一斗”后。

师：“三遇店和花”是什么意思？

生1：就是遇到三个店，看到三次花。

师：你们能把几种情况列举出来吗？

生2：店——花——店——花——店——花。
师：我们按照遇店÷2，遇花+1的方式，一起来推算壶中原来有多少酒。

生齐：1除以2得0.5,0.5加1得1.5,1.5除以2得0.75,0.75加1地1.75,1.75除以2的0.875。
师：你们的口算能力真强！
生3：老师，还可以是“店——店——店——花——花——花”。
师：这是“三遇店和花”吗？

生齐：是的！

师：那我们来算算这种情况，看是否和刚才一样。

生齐：1加1加1加1得3，3除以2得1.5，1.5除以2的0.75，0.75除以2的0.375。
师：哦，我们发现结果和刚才的不同了吧？那同学们再讨论讨论，他到底是先遇到店还是先遇到花？还有哪些情况也属于“三遇店和花”呢？
生愣了一愣，开始窃窃私语，之后交流，师贴出课前准备的一个个磁条。

生3：店——店——花——花——店——花。

生4：花——花——花——店——店——店。

生5：花——花——店——店——花——花。

生6：花——花——店——店——店——店。

师：你们看，这几个属于“三遇店和花”吗？

生齐：属于！

师：看，推开一扇窗，就看到了一个新的世界！但是，这几种是否都能“喝光壶中酒”呢？

生7：不对，有两个不对，最后要遇到“花”才行，最后是“店”的应去掉。

师：你们觉得他说的有道理吗？

生齐：有道理！
师：那还有吗？

生7：店——花——花——店——店——花。
……
等学生列举出所有的不同情况后。
师：同学们镇能干，一下子类聚出了这么多，看得老师都眼花缭乱了。那能不能想个办法，给这些不同情况排排序，让大家能看得更加清楚？

生1：可以先以“花”打头开始排。

师：那就请你以“花”打头，来给大伙儿排一排，如果他遇到困难，下面的同学也可以给他提个醒。
生1排好后。

师：谢谢这位同学，将“花”打头都找出来排好了。你们再看看，哪几个再调整一下，是否可以更加有序些？

生2上去先排一个“花”的，再排两个“花”的，最后排三个“花”的。

师：千金难买回头找，真棒！谁来排“店”打头的？
生3排序。

师：下面就请同学们按这样的顺序，同桌两人一起口算，第一、二组的算以“花”打头的，三、四组的以“店”打头的。
学生算完后，组织交流。

师：古典名题就是经典，那李白到底喝去了多少酒呢？

学生一下子又陷入了沉思，有的动笔计算。

生4：3斗加原来有多少酒。
师：你的意思是也有这么多不同的情况？
生5：李白喝了三斗酒。

师：哦，你的理由是——

生5：因为他遇到了三次花，每一次喝去一斗酒，所以加起来就是三斗。
师：真了不起！其实要看李白喝多少酒，就只要看他见到几次花，因为见到花他才喝酒呀！
【剖析思考】许卫兵老师根据学生起先答出的两种“三遇店和花”，引导计算，学生思维敏捷，口算准确。紧接着，许老师的一句“我们发现结果和刚才的不同了吧？那同学们再讨论讨论，他到底是先遇到店还是先遇到花？还有哪些情况也是‘三遇店和花’？”“这几种是否都能‘喝光壶中酒’？”一下子触发了学生的思维冲突，同时也打开了学生记忆的闸门。几分钟后，学生在交流中说出了所有的方法。老师面对学生纷繁杂乱的说法，迅速做出判断，并张贴课前准备的答案。也许，我们认为到此已经差不多了，该引导学生一一计算了，但许老师却马上让学生回着这些方式，让他们找找规律，并且给这十种可能排序，又给学生的认知来了一次冲击！许老师不紧不慢地在评价中引导学生有序地排列，力求让每一位学生明白这十种可能是运用其间隔的规律找出来的。解决了问题，当学生大松一口气时，许老师还要追问：“李白到底喝去了多少酒呢？”又将学生的思维引入探究的轨道，在思辨中大家恍然大悟！可见，老师的充分预设，加上课堂上恰当的理答和评价点拨，可以一次又一次地触发学生的认知冲突，让他们感受到学习数学的乐趣，正是“推开一扇窗户，就看到了新的世界”。
四、层层推进，激发冲突。
数学学习离不开适量的练习，而练习题的设计，不是对例题的简单模仿，应注意变式，并适当拓展。习题的设计要循序渐进，讲究层次性，更要注意能不断激发学生的认知冲突，提升学生的思维能力。
【课堂回放】本人执教四（上）的《三角形的认识》拓展练习。
出示：有两根小棒，长度分别是10cm和6cm，你能否给它选配整厘米数的第三根小棒围成一个三角形，有哪几种情况？填写下表。

	第一根小棒（cm）
	第二根小棒（cm）
	第三根小棒（cm）

	10
	6
	

	10
	6
	

	10
	6
	

	10
	6
	

	10
	6
	

	
	
	


师：下面我们来交流一下第三根小棒可以是几厘米？

生1：第三根小棒可以是5厘米，也可以是7厘米。
生2：还可以是8厘米，9厘米。

生3：还有6厘米，10厘米。

师：哦，这么多。我们来分析一下，第三根小棒至少要几厘米，才能和10厘米、6厘米的小棒围成一个三角形？

生4：至少要4厘米。

生5：至少要5厘米。

师：到底应该几厘米？说说理由。

生5：4厘米加6厘米正好10厘米，这样不可以围成一个三角形，所以至少要5厘米。

师：你表达得真清楚！你们听明白了吗？

生齐：听明白了。

师；我们可以从5厘米写起——

生齐：6厘米、7厘米、8厘米……20厘米……

老师在表格下面写到20厘米停了一下，个别学生说20厘米不可以，大部分学生还由着性子接着往下说，老师也就跟着点上几个点。

师：刚才有人说20厘米不可以，想想有没有道理？

生1：因为10+6=16厘米，20厘米的那根太长了，不行。

师：哦，那第三根小棒最长只能是几厘米呢？

生2：16厘米。

生3：16厘米还是太长，只能15厘米。

师：说说理由。

生3：因为两根加起来正好是16厘米，而第三根应该比16厘米短一点。

师：对！刚才我们把10厘米看作最长的边找出最短边是5厘米，现在应该把6厘米和10厘米看作两条短边，找出最长的边是15厘米。所以，这第三根小棒应该在几厘米到几厘米之间？

生齐：应该在5厘米到15厘米之间。

师：请你们按顺序重新填写表格。（生填写）

师：如果第三根小棒不是整厘米数，那应该是几厘米到几厘米之间？有多少种？

生4：从5厘米到15厘米，有无数种。

师：是不是这样呢？（生不知所措）

师：我们刚才讨论的是整厘米数，所以最短是5厘米，其实只要比几厘米稍微长一点就可以和6厘米、10厘米的小棒围成三角形了？

生5：只要比4厘米长一点就可以。

师：因为三角形三条边的长度关系是——

生齐：两边之和大于第三条边。

师：所以，第三条边只要比4厘米长一点点就可以了，我们学了小数，就可以是4.1厘米——

生齐：4.2厘米，4.3厘米……

师：还可以是4.01厘米、4.001厘米等。那么最长只要比几厘米稍微短一点？

生6：比16厘米短一点。

师：真善于动脑！确实如此，这样大于4厘米，又小于16厘米的小棒，都可以和6厘米、10厘米的小棒围成三角形。

师：还有一题请同学们课后思考填表，把一根15厘米长的吸管剪成三段，用线串成一个三角形，每小段都剪成整厘米数，有多少种方法？

【剖析思考】学生在练习中填出几个答案后，老师以“我们来分析一下，第三根小棒至少要几厘米”，引导学生概括，激发认知冲突，培养思维的严密性和逻辑性。接着当学生出现“思维滑坡”，说到“20”，教师停顿一下，再写出省略号。马上追问学生“有人说20厘米不可以，想想有没有道理？”再次激发认知冲突，引发学生深层次的思考。让他们恍然大悟，其间果然有误，数学是严谨的科学，不能信马由缰，要言之有据，明白只有“5厘米到15厘米”这11个答案。老师没有就此打住，而是进一步设问：“如果第三根小棒不是整厘米数，可以从几厘米到几厘米之间？有多少种？”又一次激发学生的思维冲突，学生可能反应不过来，认为这两问除了是不是整厘米数，还不一样？认为还是在“5厘米到15厘米”之间，有无数种。教师再度提示学生思考三角形三条边的长度关系，“只要比几厘米稍微长一点就可以和6厘米、10厘米的小棒围成三角形了？”学生茅塞顿开，知道最短比4厘米长一点就可以，最长比16厘米稍微短一点就可以，让他们真正明白第三根小棒的长度取值范围。最后还留了一道开放性更强的习题，让学生去自主探究。通过层层递进式的练习设计，不断激发学生的认知冲突，学生的思维层次不断提高，思维能力逐步提升，进一步巩固所学知识，提高灵活、综合运用知识的能力。
在小学数学教学中，巧妙、合理地设置认知冲突，激发学生思维的浪花，引导他们向纵深处挖掘，培养学生的独立探究能力。一旦问题得到解决，认知不平衡引起的紧张感就会解除，由此带来的轻松、愉悦和满足的情绪体验，会对认知动机起到正面强化作用，变“要我学”为“我要学”，这正是生态课堂追求的境界。当然，认知冲突的设置需要教师对教材深入细致的解读，需要对学情精确的分析，需要精心预设，也需要课堂上的教学机智。
总之，巧设认知冲突，能让数学知识变得神奇而有趣，让数学课堂显得跌宕起伏，展现灵动的智慧，充盈生命的活力，真正成为师生共同发展的生态课堂。
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